

ЦРНОГОРАЦ

НЕДЕЉНИ ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

БРОЈ 10.

На Цетињу у Суботу 11. Марта (23. Ожујка) 1872.

ГОДИНА II.

ЦРНОГОРАЦ, излази један пут недељом. Стаје: за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6; по г. 2; четврт г. ф. 1. 50. п. За СРБИЈУ год. ф. 7; по г. ф. 3. 50. п.; четврт ф. 1. 75. п. За све друге земље год. ф. 8.; по г. ф. 4.; четврт г. ф. 2. За огласе плаћа се за ред 5 новчића. Донеси, предлата и све наручне шиљу се уредништу на Цетиње преко г. Петра Радаковића у Котору.

ПОМАЖУ ЛИ ПРОТЕСТИ?

Из Босне и Херцеговине стижу нам непрестано жалосне вјести, али новости више не. Што се данас догађа у тијем несретнијем земљама нашијем, то се до данас у минулијем вјековима небројено пута понављало. Иста насиља, исти убиства, иста отимања, исто упропашћивање народа и његова имања. И народ је наш већ понижен тамо до скота и доведен до просјачког штала. Ужасно је за свакога човјека, а како тек за Србина, кад помисли, да је онај народ у сретнијом положају могао и морао данас бити посиоц најнапрједијих мисли, најздравије просвјете, највећег напретка, а данас га види глупа, непросвједена, запушћена, понижена. Тешко је за свакога, а најтеже за Србина, кад се сјети, да су оне земље његове дивне од саме природе изобилно обдарене богатством и љепотом и у сретним рукама да би морале данас бити прави рај, а сада их види занемарене, необрађене, пусте, опустошене.

Велика је рана на срцу српском, коју отвориле су зулуми и то несретно стање онога народа нашега. Али та рана можда није још никада тако страшно позлијеђена, као сада ушљед наредбе турске владе, да народ у Босни и Херцеговини не може сам водити бригу о својим школама, о изражавању своје, и да не смије самостално располагати са својим новцем, са фондовима школским, него да све мора доћи у турске руке.

Ми смо недавно донијели један чланак „Смртни ударац народним школама у Босни,“ а одмах за тим исто ствари један чланак из „Панчевца,“ написан патриотским осјећањем. Први смо донијели за то, да види наш свијет какве већ мјере предузима турска влада против живота народа нашега, а други за то, да се чује један глас јавнога мишљења о ономе жалосном стању а тако исто и о онима, којијема је у задатку да оцршавају онај народ. По објешању и дужности, ево и нашега гласа и о првоме и о другоме.

Наредба турске владе о нашијем народним школама није обичнога значаја. Да смо са стотину страна из нашијех земаља под османлиским притиском добили извјештај, да су Турци наше школе пошљали, учитеље на које ударили, дјецу поклали, а њихове родитеље повалили на дечије скамије, и свакоме дегенеке ударили, ми се ипак неби толико изненадили колико овом наредбом. Јер онакав зулум са свијем би одговарао дивљачкој природи османлијској, и био само продужење варварства и мука, које они од толико вјекова врше над бједним Хришћанима. Но Јевропа је „цивилизирала“ Турке и Турци, не изостављајући наравно ни за часак сва своја досадања насиља, хоће сада да покажу, да они и „наредбама“ могу тако исто угњетавати своје народе као и „просвједене државе.“ Државна власт турска хоће дакле сама да се стара о просвјети својих народа. И по данас више се не смију тужити ни Хришћани ни они, који би их хтјели заштити. Што Турци немају никакве просвјете, то ништа не чини. Више него што је они имају, Хришћани не смију нестати, јер онда не само да неби равноправности било, коју баш Хришћани

траже, него би онда они изишли као господарећи народи.

Наравна ствар, да ће блистатална порта сада удесити све те школе тако, да ни мало не блистају као народне. Школе те имаће да спремају готову рају, а што се с њима не постигне, Турци ће надокнадити бијући свакога Хришћанина у главу као и до сада. Учители ће она испушити и платити такве, који ће служити њеним тежњама, а не узвишеној сврси школној. Може бити да прегледају портину способност, може бити да она и не помисли на то, него хоће само, да стане Хришћанима на пут, да више не подижу школе, као што су започели, а школе, које већ постоје, или да их уништи, или на свој калуи догјера. А у оба случаја она је оправдана пред Јевропом, јер не чини ништа, што и друге државе или већ не чинише или и данас још не чине.

Те двије околности дакле морају свакога Србина дубоко ожалостити; прво, што порта педа Хришћанима да слободно располажу ни са оном крвавом паром, која им остаде од толико врепе, големе порезе, и друго, што је не само порта наумила, да уништи самосталне хришћанске школе, које само као такве могу народу користе бити, него се у пркос томе показује свјету као да она није непријатељ њихов, него хоће само да узме управу њихову у своје руке из руку неразумнога народа.

Удар је дакле ужасан, управо смртан, који је порта управила на наше школе у Туркој. И за то је веома разумљив онај очајнички, срце парајући глас брата из Босне, који кличе да народ пропаде без брзе помоћи, и који позива Србију и Црну Гору, или да избављају онај народ, или да га се одреку.

Било је времена, када се на овакве гласове одговарало, а онда се можда још и могло одговарати, да су то прегјераности из различитих побуда. Данас више не смије тога срца бити, које би се усудило тако хладнокрвно титрати са очајничким вапајем рођенога брата. Освједочено је да јасније не може бити, да брза и што бржа помоћ треба оном народу нашем. И сад је још само питање: како да се помогне? Са стидом на лицу и с болом у души изговарамо ове ријечи, јер то одавно већ не би смјело ни могло питање бити.

Можемо ли од Турске очекивати какве олакшице оном народу нашем? Ми не смјемо то очекивати баш и да би могли, али ми и не можемо! Је ли Турска давала свечана објешања ради знатнијех олакшица хришћанским народима својима пред цијелом Јевропом и у уговорима, које је чинила са великим силама? Па камо и трага од тога у животу? Јесу ли чињени толики протести код порте не само од појединих хришћанских сила и Хришћана, који трпе турска насиља, него и од саме Србије и Црне Горе за олакшицу њихову? Па је ли и једанпут само послушала порта глас њихов? Па и данас, били помогао протест ма с које стране против познате наредбе о хришћанским школама?

Це, не помажу више протести! Ваља почачно прегнути, да се она браћа наша избављају и избаве испод турскога јарма, а за тај

једини и пошљедни корак ваља сву снагу нашу народну да покренемо и удружимо, а ради тога да се један пут сложимо и љубимо сви као браћа и сви с једном мишљу да пођемо на једну. И то што прије. То је једини протест који ће помоћи. Без тога нема од нас ништа!

ЗАСТУПНИЦИ ДАЛМАТИНСКИ И ЗАКОН ПО НЕВОЉИ.

Ствар је већ свршена, да су далматински заступници на царевинском вијећу у Бечу, који припадлеже народној страци у Далмацији и који дослеи стајаху у колу цеслитавских федералиста, гласовали за поведу познату под именом закона по невољи. Овијем изненадним догађајем узрујали су се и пријатељи и непријатељи споменутијех заступника; у толико више, у колико бијаше ово први пут, кад су гласови петорице Далматинаца на бечком вијећу, небу важност имали, пошто је садашње бечко министарство управ с тијех пет гласова задобило потребиту већину за свој предлог, који би иначе био пропао. Непријатељи гракнуше и непрестају гравати на овај догађај; а и пријатељи изрекше општријех пресуда против овом поступку својих сународњака. Додуше и није изла вијести, да поборници једног начела, тако олако пређу са свога становишта на друго. Ту је морало бити доста невоље, или доста вјештине, којом су се ти људи дали завести. А да је невоље било, већ то многи увиђају; али се и то увидити даје да је и вјештина бечкијех државника своју улогу хитро одиграли. Себична резолуција тврдоумијех пољачкијех заступника, доиста је Далматинце у неприлику поставила; ама и мајсторски употребљена та околност, њих је опет забринула и на гласовање одлучила. Како му драго, види се, да су се далматински заступници и пак држали овог пута политике опортунијетата, а да су одступили од досадашње своје постојаности и досљедности у начелу, које су цуних десет година јуначки заступали њихови политички другови. По томе они су криви. Али и опет ми их не можемо дотле излајпама назвати, док не саслушамо њихово лично оправдање, које ће јамачно морати сједовати на првом састанку сабора далматинског, који ће се, као што се поговара на скоро сазнати. Душмани свашта говоре и подмећу овој петорци; јер им иде у рачун, не обзирајући се да је тог еснапа бивало и сувине у њиховим торбама, кад им је год западала сјекира у мед. Но и ово неправда ову петорци, све док они сами не изнесу на јавност таквијех доказа, којим ће моћи кривцу своју пошљето ублажити, или и загладити, ако им буде могуће.

Ако и нијесу сви, који ту петорци састављају такви људи, да би ми и из ладне воде мазилу за њих извлачили смјели; ипак неке, које поближе познајемо, држимо за људе, који су безазлено, или погрешити могли, или су и озбиљно могли држати, да закон по невољи, не доноси никакву невољу по федеративно начело. Ово у толико више можемо држати, што се већ сада дознаје, да је и клуб задарски, повлађивао гласовање, под увјетима: а) да се српско-хрватски језик одма уведе у све школе и судове; б) да се одма одпочне грађење далматинске железнице; в) да се предузме пресушење бергванског поља, које би свуголку Далмацију израђивати могло, и г) да Намјеснику далматинском буде доглавником један народњак далматински, јер се је у том сматрала јамчевина за одржање осталијех тачака. Осим тога имамо у рукама и писмо из Беча од поуздана пријатеља, да је заступник Војновић у клубу био против гласовању, зато што министарство није хтјело примити све тачке, које су му у заједничкој

